Презентацію створено за допомогою комп’ютерної програми ВГ «Основа» «Електронний конструктор уроку»

«НАША ДУМА, НАША ПІСНЯ НЕ ВМРЕ, НЕ ЗАГИНЕ»

(літературно-музична година для 7-х класів)
Т. Д. Руденко, бібліотекар гімназії № 9, м. Кіровоград

Цілі: ознайомити учнів з історією України, історією виникнення української народної пісні в боротьбі за незалежність; розвивати в учнів любов до України, почуття гордості за славне минуле рідного народу, почуття національної свідомості та громадянської активності; виховувати любов до України, її працелюбного народу, віковічних традицій та звичаїв; виховувати прагнення

примножувати своєю працею здобуток українського народу.

Обладнання: плакати, ілюстрації, український рушник, колосся пшениці, мультимедійна дошка, книжкова виставка «Невичерпне джерело».

Тип уроку: комбінований.

ХІД УРОКУ

Про ті часи, далекі й незабутні,

Коли діди, прославлені в віках,

Виходили на свій великий шлях,

За покоління дбаючи майбутні.

С. Скляренко
Бібліотекар. Українська народна пісенність — дорогоцінне надбання поетичного генія трудового народу, нев’януча окраса його духовної культури. Незліченними перлинами, що виграють і відсвічують усіма відтінками людських почуттів та переживань, збагачують наша пісня та дума слов’янську і світову скарбниці народної поезії.

Здається, всю щедрість обдарування, всю красу і благородство душі, всю ніжність і ласку, весь високий і гордий політ думки та натхнення вклали протягом століть у свої пісні легіони безіменних народних співаків і поетів. Тому сповнені вічно юної зваби, безсмертно ширяють пісні над українськими просторами, легко злітаючи на крилах мелодії далеко за межі рідного краю.

Народні пісні володіють чудовою здатністю полонити людські серця, підносити настрій, окрилювати бажання, надихати у праці, овівати радістю відпочинок, розраджувати в горі, тамувати душевні болі, множити сили в боротьбі.

Звучить пісня Т. Петрененка «Україно».

Учень

Є щось святе в словах «мій рідний край».

Для мене — це матусі пісня ніжна.

І рідний сад, від квіту білосніжний,

І той калиновий у тихім лузі гай.

Для мене — це твої стежки й мої,

В містах і селах стоптані любовно,

Й пісень людські прозорі ручаї,

Усе, що серцю рідне невимовно.

Його історія… В ній стільки гіркоти.

І тим рідніш мені ти, краю рідний,

Що вже назад поламані мости,

І вдень, як райдуга погідний.

Л. Костенко

Бібліотекар. Народні пісні володіють чудовою здатністю полонити людські серця, підносити настрій, окрилювати бажання, надихати у праці, овівати радістю відпочинок, розраджувати в горі, тамувати душевні болі, множити сили в боротьбі. У ній повсякчас можна почути рідний серцю голос батьківщини, вловити відлуння своїх інтимних почуттів і потаємних дум, золотий промінь надії, слово мудрої поради й тихої ласки.

Звучить українська народна пісня (за вибором).

Учениця. Україна… Країна смутку і краси, радості й печалі, розкішний вінок із рути і барвінку. Це історія мужнього народу, що століттями боровся за волю, за своє щастя, свідками чого є високі могили в степу, обеліски та прекрасна на весь світ пісня.

Бібліотекар. Торкаючись народної творчості, ми входимо в безмежний світ мрій, сподівань, прагнень людини, поринаємо в нелегку історію України, традиції, обряди наших предків. Нема такої події в житті народу, нема жодного людського почуття, які не озвалися б чи то грізною, чи ніжною струною кобзи, бандури в пісенній ліриці, чи щирим словом у народнім переказі, легенді, казці. Діти, може, хтось із вас пам’ятає легенду, пов’язану з народною піснею.

Діти розповідають легенди.

Заходить Кобзар, учень 11-го класу.

Кобзар. Хочеш — пісеньку з витребеньками заспіваю, хочеш казочку розкажу, а хочеш і побрехеньку. Отож слухайте: слів не пропускайте та іншим не заважайте.

Був князь Переп’ят і пішов він на війну. Пішов та й три роки не вертався додому. Княгиня ждала, ждала — нема князя. От вона зібрала військо й пішла його шукати. Одного разу вона стрічає свого чоловіка та й не пізнала його, бо на ньому одежа обпала за три роки й сам він змінився. Княгиня стала з ним воювати й убила його. Після роздивилася, впізнала, що це був її чоловік, тоді вона й сама себе вбила. Отака була княгиня.

Звучить мелодія українського народного танцю, який закінчується піснею («Ой під вишнею, під черешнею», «Чом ти не прийшов», «Ой, дівчино, шумить гай» — на вибір).

Кобзар. Ой, гарно ж ви співаєте й танцюєте! А загадки вмієте відгадувати?

Діти. Вміємо!

Кобзар (загадує загадки)

1. Народились — не вчились, а правдою живуть. (Терези)

2. Не кінь, не віл, а прив’язаний. (Гарбуз)

3. Сиві воли до неба загули. (Дзвони дзвонять)

4. А в нашого парубка з обох боків зарубка. (Коромисло)
5. Коли дурень буває розумний? (Коли мовчить)

6. У тридцяти воїнів один командир. (Зуби і язик)
Як добре ви вмієте відгадувати загадки. А думи народні ви знаєте? Проведемо літературну вікторину «Хто? Де? Скільки?»

1. Хто з героїв думи…

а) …добре знав козацький звичай? (Козак Голота)
б) …визволив із полону велику кількість козаків-невільників? (Маруся Чурай)

в) «…Ще козака у руки не взяв, а вже за нього гроші порахував?» (Татарин)

г) …організував повстання козаків на галері Алкана-паші? (Самійло Кішка)

д) «…воював із турками-пашами, крулевськими ляхами, калмицькими князями?» (Іван Богун)

2. Де?

а) …гуляв козак Голота? («Ой, полем, полем Килиївським, та шляхом битим ординським»)
б) …жили батьки полонянки-дружини турецького пана? (У місті Богуславі)

в) …повстали козаки Самійла Кішки під проводом? («У городі Козлові»)

г) …сидів багатий татарин? («У городі Килії»)

д) …стояв Іван Богун? («У Вінниці на границі»)

3. Скільки?

а) …хотів узяти багатий татарин за козака Голоту?

(«І много червоних нелічачи набрати,

Дорогії сукна нелічачи порахувати»)

б) …випустила козаків із неволі Маруся Богуславка? (700)

в) …перебувало на галері Алкан-паші козаків, скільки турків та яничар?

(«Сімсот турків, яничар штириста

Да бідного невільника півчварства»)

г) …чарок випив Самійло Кішка, коли його пригощав лях Бутурлак? (Жодної)

д) …перебував в оточенні Іван Богун? («Три тижні неділі»)
Кобзар. Добре, і це знаєте. Ну що ж, нагороджу вас, ерудити та всезнайки. (Дістає з торби призи й дає найбільш активним учасникам обох конкурсів.) А тепер і заспівать не гріх. (Починає співати пісню «Ой не світи місяченьку…».)

Бібліотекар. Кобзарське мистецтво — творча й виконавська майстерність кобзарів, бандуристів. Поєднує поезію, спів та інструментальну музику. Найбільшого розквіту воно набуло в XVI–XVII ст., коли створювали думи та історичні пісні про боротьбу українського народу проти турецько-татарських завойовників і польської шляхти за соціальну й національну незалежність.

Назву найбільш відомих кобзарів: Іван Стрічка, Остап Вересай, Андрій Шут, Петро Наховайзуб, Іван Крюковський, Михайло Кравченко та інші. Можливо, діти, ви доповните цей список славетних імен.

Діти доповнюють.

Бібліотекар. Остап Вересай — один із найвидатніших українських кобзарів. Його знав Тарас Шевченко, який подарував йому свій «Кобзар» з дарчим написом «Брату Остапу від Т. Г. Шевченка».

Бібліотекар. Тарас Шевченко захоплювався кобзарями. Книга поезій 1840 р. мала назву «Кобзар». Образ кобзаря трапляється в багатьох його творах. Хто мені назве ці твори?

Учні називають твори «Катерина», «Гайдамаки», «Перебендя» і цитують рядки, де йдеться про кобзарів.

Катерина

…Ішов кобзар до Києва

Та сів спочивати.

Торбинками обвішаний

Його провожатий.

Мале дитя коло його

На сонці куняє,

А тим часом старий кобзар

Ісуса співає.

Гайдамаки

Старшина перший

…Он чуєте? Співають.

Старшина другий

Справді, співа щось: піду спиню.

Старшина перший

Не спиняй!

Нехай собі співає, аби не голосно.

Старшина другий

Ото, мабуть, Волох!..

Старшина перший.

А мудро співає! Коли не послухаєш, усе іншу…

Перебендя

…Вітер віє-повіває,

По полю гуляє,

На могилі кобзар сидить

Та на кобзі грає.

Кругом його степ, як море,

Широко синіє;

За могилою могила,

А там — тільки мріє.

Сивий ус, стару чуприну

Вітер розвіває;

То приляже та послуха,

Як кобзар співає,

Як серце сміється, сліпі очі плачуть.

Бібліотекар. І самого Тараса Шевченка називають Кобзарем. Саме його слова ми взяли за назву нашої виховної години.

Звучить українська народна мелодія у виконанні бандуристів.

Бібліотекар. Усна народна творчість протягом століть була чи не єдиним засобом узагальнення життєвого досвіду народу, втіленням народної мудрості, народного світогляду, народних ідеалів. У фольклорі знайшли своє відображення не лише естетичні й етичні ідеали народу, але і його історія, філософія, психологія. Усна словесна творчість є однією з найважливіших частин художньої культури українського народу. Це історія мужнього народу, що століттями боровся за волю, за своє щастя. Це наша культура духовна, це творена століттями добротворча мораль наша, якої ми не повинні ніколи позбутися, бо народна пісня, дума, казка, загадка, приказка, легенда побутують, творяться і будуть жити, поки живе народ!

Плине час. Народжуються і вмирають люди, гине у вогні часу матеріальна культура. Але вічними й незнищенними залишаються духовні цінності, серед яких — пісня. Сучасні українці не втратили любові до народної пісні, вона живе в кожному домі.

Тарас Шевченко пророчо сказав про це так:

Наша дума, наша пісня

Не вмре, не загине.

От де, люди, наша слава,

Слава України.
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